

О.А. Воробьева, кандидат педагогических наук, доцент,
доцент кафедры «Предпринимательское и трудовое право»
И.Р. Шарафутдинов, магистрант

Тольяттинский государственный университет, Тольятти (Россия)

Ключевые слова: юриспруденция; право; государственная тайна; административная ответственность; уголовная ответственность.

Аннотация: Актуальность работы заключается в том, что, как известно все недоступное и тайное всегда является предметом повышенного интереса общественности. Даже иллюзия секретности вызывает большое количество обсуждений и версий у обычных граждан, а если речь идет о секретности на уровне подразделения, организации, агентства, ведомства или даже государства, то уже возникает интерес государственного соперничества. Важную позицию возглавляет институт государственной тайны, в правоотношениях, возникающих при обороте такой информации. Главным и необходимым является такое направление деятельности органов государственной власти, как сохранение безопасности Российской Федерации, что напрямую связано с информацией, а точнее с государственной и служебной тайной, охрана и защита которой осуществляется по средствам уголовно-правовых норм. Именно предание огласке государственной тайны представляет опасную потенциальную угрозу безопасности государства и может стать мотивом для нарушения суверенитета, территориальной целостности, неприкосновенности и обороноспособности. Целью работы является анализ ответственности за нарушение государственной тайны по административному и уголовному законодательству. В работе рассмотрены составы преступлений за противоправные деяния в отношении сведений, составляющих государственную тайну. Также в работе рассмотрена ответственность за нарушение государственной тайны по административному законодательству.

Определение государственной тайны закрепляется в Законе Российской Федерации от 21.07.1993 № 5485-1 «О государственной тайне» [1].

Под государственной тайной понимаются сведения, которые защищаются государством в сфере военной, экономической, разведывательной, внешнеполитической, контрразведывательной, а также оперативно-розыскной деятельности, распространение которых может нанести урон безопасности Российской Федерации [2].

Перечень сведений, относящихся к государственной тайне, составляет совокупность категорий сведений, в соответствии с которыми сведения относятся к государственной тайне и засекречиваются на основаниях и в порядке, определенных федеральным законодательством. Данный перечень установлен ст. 5 Закона № 5485-1, а также Указом Президента РФ от 30.11.1995 № 1203.

Обоюдная передача сведений, которые составляют государственную тайну, реализуется органами государственной власти, предприятиями, учреждениями и организациями, не состоящими в отношениях подчиненности и не исполняющими совместные работы, с органами государственной власти, в распоряжении которых находятся такие сведения.

Органы государственной власти, предприятия, учреждения и организации, запрашивающие сведения, которые составляют государственную тайну, должны создать условия, для обеспечения защиты этих сведений, а на их руководителей налагается персональная ответственность за нарушение установленных ограничений по ознакомлению со сведениями, составляющими данную тайну. Государственная тайна – одна из наиболее охраняемых государством, за ее разглашение лицо может быть привлечено к уголовной ответственности [3].

Информация, которая получена гражданами (физическими лицами) при исполнении ими трудовых обязанностей либо организациями при осуществлении определенных видов деятельности (профессиональная тайна), подлежит защите только в тех случаях, если на эти лица федеральными законами возложены обязанности по соблюдению конфиденциальности такой информации. Информация, которая относится к профессиональной тайне, может быть предоставлена третьим лицам только в соответствии с федеральными законами и (либо) по решению суда (ст. 9 ФЗ № 149-ФЗ «Об информации, информационных технологиях и о защите информации») [4].

В случае передачи работником любых сведений, являющихся тайной, третьим лицам он привлекается к ответственности. Трудовым кодексом предусмотрены два вида ответственности за разглашение охраняемой законом тайны – материальная и дисциплинарная. При этом не важно, какая тайна разглашена – государственная, коммерческая, служебная или иная. За разглашение любой из них работодатель может привлечь работника к дисциплинарной ответственности, или к материальной, или к той и другой одновременно.

В соответствии с п. 7 ч. 1 ст. 243 ТК РФ работник, который разгласил сведения, составляющие коммерческую, государственную, служебную, либо другую тайну, в случаях, которые предусмотрены федеральными законами, несет материальную ответственность в полном размере причиненного ущерба [5].

Перейдем к вопросу об ответственности за нарушение государственной тайны. Сначала мы рассмотрим административную ответственность, а затем уголовную ответственность за нарушение государственной тайны.

В соответствии с п. 2 ст. 7.31. КоАП РФ [6] административная ответственность наступает в случаях нарушения порядка ведения реестра контрактов, которые содержат сведения, относящиеся к государственной тайне.

В соответствии со ст. 14.49 КоАП РФ к ответственности также привлекают за нарушение изготовителем либо поставщиком обязательных требований в отношении оборонной продукции, которая поставляется по государственному оборонному заказу, в том числе и продукции, которая используется в целях защиты сведений, составляющих государственную тайну.

В соответствии с п. 7 ст. 13.15 КоАП РФ административная ответственность наступает за разглашение сведений, которые составляют государственную тайну с использованием СМИ, а также информационно-телекоммуникационных сетей.

Пункт 2 ст. 13.13 КоАП РФ говорит об административной ответственности за осуществление деятельности без лицензии. А именно занятие видами деятельности, которая связана с использованием, а также защитой информации, относящейся к государственной тайне, в том числе и созданием средств, которые предназначены для защиты такой информации, проведением мероприятий и (либо) оказанием услуг по защите информации, относящейся к государственной тайне.

В соответствии с п. 7 ст. 13.12 КоАП РФ предусматривается административная ответственность за нарушение требований о защите информации, которая составляет государственную тайну.

Административная ответственность также, в соответствии с п. 4 ст. 13.12 КоАП РФ, наступает за использование несертифицированных средств, предназначенных для защиты информации, которая составляет государственную тайну.

В соответствии с п. 3 ст. 13.12 КоАП РФ административная ответственность наступает за нарушение условий, предусмотренных лицензией на проведение работ, которые связаны с использованием, а также защитой информации, составляющей государственную тайну. В том числе и созданием средств, предназначенных для защиты информации, которая относится к государственной тайне, и осуществлением мероприятий и (либо) оказанием услуг по защите информации, относящейся к государственной тайне.

Помимо административной ответственности за нарушение государственной тайны законодательством предусмотрена и ответственность по уголовному законодательству.

В соответствии с уголовным законодательством (ст. 275 УК РФ) [7] к уголовной ответственности привлекаются за государственную измену, а именно за шпионаж, выдачу иностранному государству, иностранной организации или их представителям, международной организации сведений, составляющих государственную тайну.

К ответственности по уголовному законодательству могут быть привлечены за собирание, передачу, хранение или похищение сведений, составляющих государственную тайну для передачи иностранному государству (ст. 276 УК РФ).

За разглашение сведений, составляющих государственную тайну, также предусмотрена ответственность в соответствии с уголовным законодательством (ст. 283 УК РФ).

Так, в соответствии со ст. 283.1. УК РФ в случае получения сведений, составляющих государственную тайну незаконно, лицо подлежит уголовной ответственности. Для получения таких сведений может использоваться обман, шантаж, принуждение и т. д.

За утрату документов, которые содержат сведения, составляющие государственную тайну, предусмотрена ответственность в соответствии со ст. 284 УК РФ. А именно, если лицо, имеющее допуск к государственной тайне, нарушило правила обращения с документами, содержащими государственную тайну. Причем не только с документами, но и с предметами, сведения о которых составляют государственную тайну, и если все это привело к их утрате и наступлении тяжких последствий по неосторожности.

Подводя итог вышеизложенному, можно констатировать, что за разглашение государственной тайны может быть применена дисциплинарная, материальная, административная либо уголовная ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Закон Российской Федерации от 21 июля 1993 г. № 5485-1 «О государственной тайне» // Собрание законодательства Российской Федерации. 1997. № 41. Ст. 4673.
2. Соколов М.С. Некоторые вопросы противодействия угрозам разглашения государственной тайны // Военное право. 2013. № 4. С. 24–40.
3. Куревина Л.В. Увольнение за разглашение тайны: основания и порядок // Отдел кадров государственного (муниципального) учреждения. 2013. № 10. С. 9–18.
4. Федеральный закон от 27.07.2006 № 149-ФЗ (ред. от 19.12.2016) «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2017) // Российская газета. 2006. № 165.
5. Трудовой кодекс Российской Федерации от 30.12.2001 № 197-ФЗ: ред. от 03.07.2016: с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2017 // Российская газета. 2001. № 256.
6. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 № 195-ФЗ: ред. от 28.12.2016: с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2017 // Российская газета. 2001. № 256.
7. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ: ред. от 19.12.2016 // Собрание законодательства РФ. 1996. № 25. Ст. 2954.

THE CONCEPT OF STATE SECRETS AND LIABILITY FOR THE DISCLOSURE

© 2017

O.A. Vorobyova, candidate of pedagogical Sciences, associate Professor, associate Professor of “Business and labour law”

I.R. Sharafutdinov, graduate
Togliatti State University, Togliatti (Russia)

Keywords: law; right; state secrets; administrative liability; criminal liability.

Abstract: The relevance of the work lies in the fact that, as we know all secret and unavailable is always the subject of increased interest of the public. Even the illusion of secrecy raises a lot of discussions and versions of the ordinary citizens, but if we are talking about secrecy at the level of departments, organizations, agencies, departments, or even state, it is the interest of the state rivalry. The important position of head of the Institute of state secrets in legal relations arising from the circulation of such information. The main and necessary is such activity of the state authorities, as the preservation of the security of the Russian Federation, which is directly related to the information, but rather with the state and office secret, the protection of which is carried out by means of criminal law. It is the betrayal of the state secrets that constitutes a dangerous potential threat to the security of the state and may become a motive for the violation of sovereignty, territorial integrity, inviolability and defense. The aim of this work is the analysis of liability for violation of state secrets in the administrative and criminal legislation. The paper considers the offences for wrongful acts in relation to information constituting a state secret. Also discussed are liabilities for violation of state secrets in the administrative legislation.